

美联储大招护盘 美股领不领情

美国总统特朗普的2万亿美元刺激刚有“泡汤”趋势，美联储的大招就紧急跟上。当地时间周一早间，美联储宣布史无前例的量化宽松措施——将继续购买美国国债和抵押贷款支持证券，以支持市场平稳运行，不设额度上限，相当于开放式的量化宽松政策。然而美股依旧全线低开，比起不知道什么时候才能结束的疫情，再多的刺激政策对美股来说，可能都不算是真正的“解药”。

“印钞”新篇章

据了解，美联储本周每天都将购买750亿美元的国债和500亿美元的机构住房抵押贷款支持证券(MBS)，每日和定期回购利率报价利率将重设为0%。美联储表示，将很快宣布“主体商业贷款项目”以支撑中小企业贷款，为联邦中小企业局的措施提供补充。其他措施还包括针对普通企业的一个尚不明确的贷款计划，以及在金融危机期间实施的定期资产支持贷款安排。此外还将有一个总额3000亿美元的，提供给雇主、消费者和企业，以及两个信贷机构的支持信贷流动性项目。

CNBC报道分析称，这代表着美联储的“印钞”来到一个新的篇章，因为美联储承诺在必要时无限扩大其资产负债表，而不是承诺一个固定的数额。受此消息影响，美股期货瞬间抹平当天跌幅。但紧接着，美股周一全线低开，随后剧烈震荡，截至北京时间23日22时30分左右，道指下跌1.15%报18952.9点，标普500下跌1.18%报2277.73点，纳斯达克转涨，上涨0.14%报6889.07点。

对于美股而言，动荡的一天才刚刚开始。美联储“护盘”之前，特朗普政府2万亿美元的财政刺激法案刚刚在参议院关键的程序性投票中失败。受此消息影响，23日美股期货再度触发熔断限制。按照CNBC的说法，民主党人认为，该法案在帮助工人方面做得不够，但在救助企业方面却做得太多。众议院议长佩洛西当天早些时候就曾暗示，她不支持共和党版本的经济刺激计划；从我的立场来看，我们两党是分离的。

而24日考验美股的另一大关键问题就在

于，这一法案是否会在接下来的对峙中获得通过。事实上，在当天投票过后不久，参议院少数党领袖舒默即表示，两党将在24小时内解决分歧。舒默的发言人随后表示，参议院和财政部部长姆努钦进行了“富有成效的对话”。姆努钦也提到，已接近就刺激法案达成一致。

刺激计划动荡

就在投票的前一天，白宫经济顾问库德洛刚刚透露，美国国会正在讨论的一项应对疫情冲击的经济刺激计划规模将会超过2万亿美元，这个数额相当于美国GDP的10%。库德洛介绍称，支出法案本身预计将总计1.3万亿-1.4万亿美元，加上最终将偿还的额外贷款，总计将产生约2万亿美元的经济影响。彼时，美国参议院和奥巴马已经就一些关键点达成初步一致，包括针对个人的1000美元的直接退税，扩大失业保险2500亿美元，暂停小企业薪资税等。

万亿刺激计划之前的两周，美股经历大幅震荡，直接创下了两周4次熔断的最新纪录，而在历史上，美股熔断也只有5次，此外，道指一度抹平特朗普就职以来的全部涨幅。在此期间，美国政府一轮接一轮的刺激计划层出不穷。

但美股却并未看到多大起色，美国疫情却呈现了暴发的倾向。据约翰·霍普金斯大学数据，截至美东时间22日18时43分，美国新冠病毒确诊病例为33073例。当地时间22日，特朗普宣布华盛顿州为新冠肺炎疫情“重大灾区”，随后，特朗普宣布加州为新冠肺炎疫情“重大灾区”。此前，特朗普已宣布纽约州为“重大灾区”。

中国现代国际关系研究院美国所副研究

▼ 美联储最新政策情况

● 本周每天都将购买**750亿美元**国债和**500亿美元**机构住房抵押贷款支持证券，每日和定期回购利率报价利率将为**0%**

● 为确保市场运行和货币政策传导，将不限量按需买入**美债和MBS**

● 为企业债新设两个流动性工具，将很快宣布“**主街商业贷款项目**”以支撑中小企业贷款，为联邦中小企业局的措施提供补充

● 将通过建立新计划来支持“信贷向雇主、消费者和企业的流动，这些计划将共同提供高达**3000亿美元**的新融资”

● 来自美国财政部外汇稳定基金的**300亿美元**将为计划提供支持

员孙立鹏称，对美国市场来说，现在缺的实际上是信心，即金融恐慌来源于疫情，疫情只要没有解决，市场恐慌就难以消除，而疫情很大程度上又影响经济活动，财政刺激政策必须刺激消费或者投资这类总需求的问题，都与经济活动直接相关，但疫情蔓延的直接就是经济活动暂时停摆，因此简单的财政政策或者货币政策难以抚平美国面临的困境。

经济危机再起

至于经济刺激计划的问题，可能还不用太担心。孙立鹏认为，目前特朗普的经济政策细节还不得而知，因此未来的作用也在一定程度上难以确定。从版本上来看，两党确实有些分歧在其中，但总体来说应该还会达成一致，这一点是毋庸置疑的。但在如此分裂的情

况下还能达成一致，就证明情况已经十分严重了，无论这轮刺激政策到底是什么，最关键的要看看刺激政策能在多大程度上抗疫，包括有多少钱能投入到医疗救治、试剂盒检验、帮助有困难的受疫情感染的群众、完备的隔离措施等，而不是看能在多大程度上刺激消费。

如今，美国经济衰退声音再起。《华尔街日报》网站对34位经济学家进行的调查预测，美国经济衰退至少会持续几个月，其严重程度在某些方面相当于2007-2009年那场由房地产和次贷崩溃引发的衰退，甚至可能超过后者。在许多经济学家看来，衰退程度仍无法确定，因为存在着多重不确定性，包括这场大流行的轨迹未知，金融市场极度动荡，日常经济活动限制不知会持续多久，政府的反应每天都在调整并且很可能在未来几周和几个月内继续变化。

此外，多家华尔街投行预计，美股还将继续下跌。高盛预测，标普500指数从峰值到低谷的下跌幅度可能为41%。美国银行认为，在标普500指数触及1800点之前，这波抛售潮可能不会缓解。瑞士信贷预测，标普500指数整体可能下跌35%；该集团指出，2003年SARS疫情期间，股市在新增感染病例达到峰值一周后才触底。

孙立鹏认为，就目前状况而言，美国经济一、二季度大概率衰退，因为美国疫情尚未达到峰值，可能还要大概3个月才能出现好转，疫情停下之后经济活动才能逐渐展开，二季度是肯定衰退的，如果疫情在3月出现特别极端的状况导致一季度衰退的话，那么二季度就一定衰退，如果连续两个季度衰退的话，美国经济风险就非常大了。

北京商报记者 杨月涵

Focus

加澳退出安倍松口 东京奥运会“不约”?

★ 东京奥运会讨论情况变化 ★

国际奥委会委员迪克·庞德表示，东京奥运会**有可能取消**

日本官房长官菅义伟表示，东京奥运会的准备工作还在**继续**

安倍晋三表示，日本政府正在为**如期举行**东京奥运会而进行准备

安倍晋三表示，东京奥运会将以规模**不缩减**的形式进行

安倍晋三重申将**按计划**举办夏季东京奥运会和残奥会

安倍晋三表示，**推迟**东京奥运会是选项之一

澳大利亚表示，**无法派队**参加东京奥运会

加拿大奥林匹克委员会和残疾人奥林匹克委员会决定**不派队**参加东京奥运会和残奥会

回答，即东京奥运会的准备还在继续。

然而近一个月之后，松口的不止是日本政府。国际奥委会于当地时间22日通过官网发布声明，表示将在未来4周内完成新冠肺炎疫情对东京奥运会影响的评估，届时将作出决定，包括推迟奥运会的可能。

不过，目前看来，双方的松口仍只在于推迟。安倍晋三就再三强调：“取消（奥运会）是不可能的”。国际奥委会也表达了类似的观点，称取消奥运会不能解决任何问题，也不会帮助任何人，因此取消东京奥运会不在议程之上。据悉，在现代奥运会历史上，此前只有三届奥运会停办，且都是因为战争原因，1916年柏林奥运会（第6届）因一战而停办，1940年东京奥运会（第12届）和1944年伦敦奥运会（第13届）则是因为二战被取消。截至目前，奥运会还未有过延期的先例。

两国拒绝参加

在主办方退缩之时，参赛国也开始表达

了明确的拒绝态度。23日，加拿大奥委会在官网上发布公告称，因担心新冠肺炎的风险，加拿大将不会派代表队参加东京奥运会。同日，澳大利亚奥委会(AOC)也表示，鉴于国内外疫情不断变化的情势，澳大利亚团队今年夏天“无法集结”参与奥运会，会为2021年奥运会做准备。AOC表示，23日上午召开了执行董事会议，一致认为在国内外形势不断变化的情况下，澳大利亚队是无法组建起来的。

凶险的疫情是各国退缩的主因。国际奥委会在声明中提到，目前日本国内情况已经有较大改善，人们也热烈欢迎了奥运圣火的到来，这都加强了国际奥委会对于日本能够在有一定安全限制的前提下举办奥运会的信心。但与此同时，国际奥委会还表示，世界上其他大洲的许多国家都暴发了新冠肺炎疫情，且情况在极速发展。这也让国际奥委会作出决定需要采取进一步行动。

从最新的数据情况来看，全球的疫情仍处于暴发状态。截至北京时间23日14时，全

球除中国以外累计确诊新冠肺炎感染病例达252639例，较前一日增加了19578例。其中，意大利、美国、西班牙、德国、伊朗、法国等国为疫情“重灾区”，确诊病例数均超过1万，意大利最严重，高达59138例。

事实上，东京奥运会近期正面临各国越来越大的压力。20日，美国田径联合会向美国奥林匹克委员会残奥会委员会提交了一份请愿书，要求美国奥委会残奥会(U-SOPC)为推迟东京奥运会采取行动。21日，美国游泳协会致信USOPC，要求东京奥运会延期一年举行。英国田径联合会的一位女发言人也曾表示，东京奥运会和残奥会应该推迟。英国奥委会则在声明中表示：“不应让我们的健康受到危害”，要把全球正在流行新型冠状病毒这件事纳入考虑。

“日本现在的心情就像是在等靴子落地。”《日本经济新闻》在报道中直言，无论国际奥委会、日本政府怎么强调“正为按期举行做准备”，但谁都知道，除非疫情平息，否则奥运会将被迫延期或取消，从目前全球疫情看，需要面对无奈现实的时刻越来越近了。

经济损失难料

在暴发的疫情和各国的抵制面前，日本已经骑虎难下，就连国内的信心也开始崩塌。16日，日本共同通讯社曾对民众就新冠肺炎疫情下东京奥运会能否如期举行进行了舆论调查，结果显示，69.9%的民众认为不能，仅24.5%认为能。不取消或许是日本最后的“倔强”了，毕竟一旦取消，前期的投入和后期的经济效益都将化为泡影。据美国《时代周刊》透露，2020年东京奥运会预计将耗资250亿美元，这几乎是最初计划的4倍。

关于奥运会延期带来的损失，已经有多位专家给出了预判。日本第一生命经济研究所的首席经济学家永浜利广认为，如果奥运会延期或取消，2020年的日本GDP将减少1.7万亿日元。如果包括各种拉动效应，将损失3.2万亿日元左右。

与此同时，日本关西大学名誉教授宫本胜浩的估算则表示：“经济损失主要包括，当大赛宣布延期或者取消时所带来的额外开支，以及原本就用来投资这届大赛的费用。虽然现在说法很多，但可以预见的是，肯定会带来经济损失；假如最终取消比赛，那么会给日本造成高达4.5万亿日元的经济损失，即便是延期的话，也有6408亿日元的损失。我们能做的只有期待新冠疫情能够尽早得到解决”。

不过，中国社科院日本研究所副所长张季风表示，东京奥运会不会取消，只会延期；但延期带来的损失不会太大，学者已经估算过在6000亿日元左右；关键问题是导致奥运会延期的原因所带来的损失，也就是疫情本身的影响，这比延期本身带来的损失要大得多。

对于东京奥运会最终的命运，目前的猜测有多种。根据路透社的消息，推迟的方案包括推迟1-2年、推迟30-45天、缩小奥运会规模、在没有观众的情况下举办，据悉，方案的讨论将在3月底进行。不过，即便是延期，讨论也注定困难重重，日本东京奥组委、残奥组委理事高桥治之此前曾表示，如果东京奥运会在年内延期，将与美国的MLB职棒、NFL美式足球和欧洲足球联赛冲突；如果延期一年，将与2021年8月在美国尤金举办的世界田径锦标赛撞期；如果延期到2022年，当年2月将举行北京-张家口冬奥会，11月将举行卡塔尔足球世界杯。

北京商报记者 陶凤 汤芝甜



安倍首次松口

“如果举办一届完整的奥运会变得非常困难，我们首先要考虑运动员的安全，因此我们不排除作出推迟奥运会的决定。”当地时间23日上午，在国会讲话时，日本首相安倍晋三表示，推迟举办东京奥运会是选项之一。

这是安倍晋三首次松口说东京奥运会可能被推迟举行。几天前，在参院全体会议上，安倍晋三围绕新冠肺炎疫情蔓延，还重申将按计划举办夏季东京奥运会和残奥会。关于新冠肺炎疫情蔓延对奥运会的影响，安倍晋三表示，日本政府正在为奥运会如期举办推进准备，并未就以延期或取消为前提的影响等开展讨论。

根据原定安排，2020年东京奥运会将于7月24日-8月9日在日本东京举行，残奥会的举办时间则为8月25日-9月6日。早在2月，关于东京奥运会可能会停办或推迟的讨论就已经甚嚣尘上。但日本方面一直给出了坚定的